

## **Posudek diplomové práce Anety Polcarové: ROZDÍLY V SEXUÁLNÍM CHOVÁNÍ A POSTOJÍCH MEZI DOBŘE A MÉNĚ ORGASTICKÝMI ŽENAMI, FF UK Praha, 2014**

Práce se zabývá zatím v odborném psychologickém písemnictví zatím ne příliš zpracovaným tématem. Ve formě zpracování dat o sexuálním chování a sexuálních postojích reprezentativního souboru 905 českých žen starších 15 let z posledního opakování výzkumu sexuálního chování populace ČR z roku 2008 se autorka snaží zmapovat hlavní rozdíly mezi ženami, které prožívají orgasmus při partnerských aktivitách málo nebo vůbec ne, těmi, které ho mají jen asi v polovině případů a těmi, které ho mají často nebo pokaždé. Rozdíly mezi těmito skupinami jsou výrazné v naprosté většině sledovaných oblastí, některé jsou samozřejmé (např. vyšší výskyt dysfunkcí ve skupině anorgastických žen), některé pak překvapivé (zodpovědnější antikoncepční chování žen dobře orgastických).

Autorka na základě relevantní prostudované literatury v teoretické části poskytuje přehled výzkumů a teorií týkajících se uvedené problematiky, tedy ženské sexuální vzrušivosti, orgastické schopnosti a sexuálních dysfunkcí s tím souvisejících. Tuto část považuji za odborně přínosnou a hezky zpracovanou.

V empirické části autorka shrnuje základní zjištění takto: S přibývajícím věkem klesá orgastická schopnost žen; nejhůře orgastické jsou vdovy, ženy v důchodu a ženy římskokatolického vyznání. Mezi nejlépe orgastickými ženami je nejvíce vysokoškolsky vzdělaných žen. Lépe orgastické ženy zahajují partnerské sexuální aktivity (petting, necking i soulož) dříve než ženy méně orgastické. Lépe orgastické ženy více masturbují. Lépe orgastické ženy uvádějí celoživotně vyšší počet sexuálních partnerů, častější náhodné partnery a širší škálu koitálních i nekoitálních aktivit. Lépe orgastické ženy uvádějí vyšší počet delších partnerských vztahů a nižší délku současného partnerského vztahu. Dále tyto ženy, podle svého odhadu, prožívají delší orgasmus, delší milostnou předehru a soulož, častěji prožívají vaginální orgasmus a se svým sexuálním životem jsou celkově spokojenější než méně orgastické ženy. Lépe orgastické ženy se při souloži více soustředí na své pocity v pochvě, častěji prožívají více orgasmů při jedné souloži a méně předstírají orgasmus. Méně orgastické ženy uvádějí vyšší celoživotní výskyt sexuálních dysfunkcí. Lépe orgastické ženy jsou liberálnější a tolerantnější ve svých postojích vůči kontroverzním sexuálním tématům, jako jsou např. interrupce, prostituce, pornografie, homosexualita aj.

Použité statistické zpracování výzkumné části je adekvátní.

V části diskusí pak autorka smysluplně srovnává své výsledky s údaji autorů podobných zahraničních výzkumů a nachází kromě mnoha analogií i některá specifika svého souboru. Uvažuje i o omezení platnosti získaných výsledků, způsobené především charakterem mapujícího výzkumu a uvádí potřebu hlubší analýzy. V diskusní části bych uvítal úvahu o kauzalitě, tedy o příčinnosti zjištěných souvislostí – takto mnohé závěry zůstávají na úrovni konstatování pouhých korelací.

Závěrem konstatuji, že autorka ve své diplomové práci prokázala velmi dobrou schopnost práce s literaturou, výbornou orientaci v problematice a velmi dobrou schopnost formulace vlastních názorů. Její práci proto k obhajobě

d o p o r u č u j i

a navrhuji známku výborně.

V Praze, 6.5.2014

Prof.PhDr.Petr Weiss,PhD